В диссертационный совет Д ПНИПУ.08.17 на базе ФГАОУ ВО «Пермский национальный исследовательский политехнический университет»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дубровской Юлии Владимировны, подготовленной на тему «Управление пространственным развитием национальной экономики на основе реформирования системы межрегионального взаимодействия: методология и практика» и представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

В настоящее время различные аспекты пространственной территориальной политики находятся в центре внимания практически всех государств, поскольку именно благодаря эффективной организации пространства можно добиться высоких темпов устойчивого экономического роста. Одним из ключевых факторов эффективности организации пространства является его связность, в основе которой лежит социально-экономическое взаимодействие субъектов промышленности, зачастую локализованных в различных регионах страны. Именно поэтому современный этап развития пространственной политики тесно связан с межрегиональным взаимодействием, чем и обусловлена актуальность выбранной Дубровской Ю.В. темы диссертационного исследования.

В своей работе соискатель рассматривает реформирование системы межрегионального взаимодействия как необходимое условие пространственного развития национальной экономики, в первую очередь, за счет стимулирования продуктивной кооперации субъектов промышленности, обладающей значимым потенциалом повышения сложности региональных экономик. В качестве нового результата диссертационного исследования, обладающего теоретической значимостью, отметим установленное значимое влияние сложности экономик субъектов РФ как на показатели темпов их роста, так и на уровень общей пространственной неоднородности экономического развития субнациональных территорий.

В работе также эмпирически подтверждена гипотеза о доминировании управленческих целей реформ административно-территориального деления над экономическими в долгосрочной исторической ретроспективе развития России, названных автором амбивалентностью территориальной организации пространства национальной экономики.

Заслуживает внимания авторский методический подход к управлению пространственным развитием национальной экономики на основе перспективной межрегиональной кооперации в рамках макроэкономических регионов, отличающийся от существующих новаторским приложением концепции сложности экономики к анализу территориальных систем в виде макрорегионов. Управленческий инструментарий обеспечения пространственного развития национальной экономики представляет программу для ЭВМ, позволяющую проводить имитационные эксперименты с целью нахождения оптимальной сетки макроэкономических регионов с учетом перспективной межрегиональной кооперации и представляющую собой web-приложение – интегратор данных, размещенное в публичном доступе.

Наряду с несомненными достоинствами работы следует указать и на некоторые ее недостатки. В частности, неясно, почему в при формализации условий пространственного развития (стр. 25 автореферата) в работе не были учтен фактор экологии и качества окружающей среды. Считаем, что добавление показателей загрязнения воздуха, почвы и воды, изменения климата, обращения с отходами могло повысить качество проведенного

макроэкономического районирования. Кроме того, не совсем удачным представляется использование словосочетания «родственное разнообразие» (стр. 24 автореферата) в качестве перевода известного термина «related variety», под которым в иностранных исследованиях понимаются смежные виды деятельности, взаимодополняющие друг друга на основе наличия общих компетенций. Как правило, в русскоязычной литературе применяется термин «связанное разнообразие».

Указанные замечания не снижают высокой ценности результатов представленного к защите исследования. Судя по автореферату, диссертационная работа Дубровской Юлии Владимировны на тему «Управление пространственным развитием национальной экономики на основе реформирования системы межрегионального взаимодействия: методология и практика» отвечает требованиям п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» постановления Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в действующей редакции), предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Кудрявцева Татьяна Юрьевна, доктор экономических наук, доцент, профессор Высшей инженерно-экономической школы федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого»

Я, Кудрявцева Татьяна Юрьевна, даю согласие на обработку моих персональных данных, связанную с защитой диссертации и оформлением аттестационного дела Дубровской Ю.В.

« M » Cappelle 2023 r.

Jeffirelight 1/0/

подпись

МΠ

Подпись Кудрявцевой Т.Ю. заверяю

« M » arphile 2023 r.

Адрес: 194021, Санкт-Петербург, ул. Новороссийск

Телефон: +7 921 845-03-12

e-mail: kudryavtseva\_tyu@spbstu.ru

Celeyel Od T.
OBEPAHO
HAGNICT
J. Coccupied